



传承者

2024 中國國際孔子文化節
會刊

丁安顺 常文彬 济宁报道

悠悠中华，礼仪之邦；邹鲁渊源，学风浩荡；尊师重教，道脉流传；古昔圣贤，辉耀中华。今年是孔子诞辰2575周年，2024中国国际孔子文化节首次举办“尼山敬师礼”，旨在通过沉浸式体验新礼仪，展现对师道尊严的礼敬和传承，让广大师生深切感受优秀传统文化的深厚底蕴，进一步坚定文化自信。



传统仪式 创新表达

作为今年中国国际孔子文化节的重要活动之一，“2024尼山敬师礼”将于9月29日上午，在曲阜尼山圣境金声玉振广场举行。活动分为仪式前、仪式中、仪式后三部分，其中“仪式中”为活动主体部分，策划了“敬师乐、笃学礼、和合乐、谢师礼、桃李乐、大同乐”6项仪式。

“金声玉振，响彻云霄，是礼乐文明的回响，是对孔子‘兴于诗，立于礼，成于乐’理念的现代诠释……”9月23日，在曲阜尼山金声玉振广场上，“2024尼山敬师礼”正在紧张有序地彩排中。来自济宁市2575名大、中、小学生立于广场之上，透过无人机俯瞰，摆成“中”字。

“2024尼山敬师礼”将在世

界上最大的孔子像前，秉承“古为今用、继承创新”的原则，通过传统富有庄重感、仪式感的仪式，邀请国内著名专家学者指导设计“敬师礼”动作，表达了对传统文化的尊重与传承，让“尊师重教”的价值观念内化于心、外化于行。

活动现场，不仅能看到2575名师生代表礼敬孔子，还将举办“谢师礼”“敬师礼”等活动，以行动诠释敬意，向恩师们表达最崇高的敬意。不仅如此，还有特别推出的送子入泮、行盥手礼等小场景演出，生动演绎对求学者勤勉向学、修身立德的深切期许，彰显中华文化的博大精深与独特魅力。

书声琅琅，古训昭昭。“诗”以言志，“礼”以立身，而“乐”则和人心，融万物。活动仪式上，还通过朗诵、合唱《论语》《尼山敬师歌》等节目形式，既缅怀先贤，更为新

时代文化“两创”赋予了新的活力与使命。

“本次活动是传承发展优秀传统文化的创新表达，是培育和践行社会主义核心价值观的重要载体，通过沉浸式体验新礼仪，展现对师道尊严的礼敬和传承，让广大师生深切感受中华文化的深厚底蕴，进一步坚定文化自信。”“2024尼山敬师礼”活动筹备组常务副组长刘君妮表示。今后，将持续优化“敬师礼”的形式，丰富其内涵，努力在全社会普及推广。

尊师重教 弘扬文化

“2024尼山敬师礼”活动在全国第40个教师节当天启动。9月10日，济宁市举行“孔子文化进校园”“敬师礼”活动。启动仪式上，济宁多所中小学展现了“孔子文化进校园”实践成果。该活动以传承体验孔子文化为主线，以礼仪教育、艺术熏陶、研学实践、环境育人为主要载体，以有效发挥孔子文化的育人功能为目标，逐步在全省全国打响“礼育君子”工作品牌。

在曲阜夫子学校“敬师礼”仪式上，师生们正衣冠，向孔子行天揖礼，表达了对传统文化的尊重与传承。全体学生行敬拜礼，教师回礼，展现了对师道尊严的礼敬和传承。

“举行‘敬师礼’仪式，既让师生深切感受到中华文化的深厚底蕴，更激发出心底的文化自信。”曲阜夫子学校教师种钱表示，“敬师礼”是中国传统文化的一部分，不仅弘扬了尊师重教的传统美德，也激励了教师们共同为培养

“2024尼山敬师礼”彩排现场。

时代新人而努力。

“通过参加‘敬师礼’，让我更加尊重孔子，也表达了我们对老师的感激之情。”曲阜夫子学校学生丰雨晴说。

拜师礼，就是中国传统文化中最为重要的礼仪之一。济宁学院党委委员、副校长赵明介绍，组织“敬师礼”活动，将中华优秀礼仪文化融入高校思政理论课建设，以文化人、以文育人，是为了让学生知礼、明礼，弘扬尊师重道的传统美德，激发学生对党、对国家、对人民和对中华文明的热爱之情，引导大家主动适应社会，促进书本知识和社会实践的深度融合的同时，进一步传承发展优秀传统文化。同时，兴尊师风尚，提振师道尊严，引导广大教师践行教育家精神，争做新时代“四有”好老师，引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”，让优秀的人培养更多优秀的时代新人。

近年来，济宁市大力推进优秀传统文化进校园，打造了“九礼四仪”学礼体系，构建了“3410”立德树人模式，形成了“礼仪广弘扬，谦谦君子样，仁爱孝诚信，美德传四方”的“儒雅教育”品牌。下一步，济宁市将以此次活动为契机，深入挖掘、阐发、转化、融合中华优秀传统文化，让其在校园内落地生根、代代传承。

同时，参加本次“2024尼山敬师礼”的学生代表将从孔庙诗礼堂前银杏树下迎一片银杏叶，寄语孔子诗礼传家的谆谆教诲融入其中。“2024尼山敬师礼”仪式上，将银杏叶将分别交至各学校学生手中，让学生感受带着自然气息，带着文化气息，带着历史气息的“银杏叶”。



学生们正在彩排。